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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Stef-
aan Platteau

– De interpellatie wordt gehouden om 14.09 uur.

Interpellatie van de heer Luk Van Nieuwenhuysen
tot de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenaren-
zaken en Buitenlands Beleid, en tot de heer Bert
Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ontwikke-
lingssamenwerking, over de mogelijke gevolgen
van het samenwerkingsakkoord met Frankrijk voor
de Vlaamse Rand

Interpellatie van de heer Jan Loones tot de heer
Patrick Dewael, minister-president van de Vlaamse
regering, over Franse subsidies aan Franstalige ver-
enigingen op het grondgebied van de Vlaamse Ge-
meenschap

De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde
interpellaties van de heer Van Nieuwenhuysen tot
de heer Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, en tot de heer Anciaux,
Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brus-
selse Aangelegenheden en Ontwikkelingssamen-
werking, over de mogelijke gevolgen van het sa-
menwerkingsakkoord met Frankrijk voor de
Vlaamse Rand en van de heer Loones tot de heer
Dewael, minister-president van de Vlaamse rege-
ring, over Franse subsidies aan Franstalige vereni-
gingen op het grondgebied van de Vlaamse Ge-
meenschap.

Minister Anciaux zal tevens namens zijn collega’s
antwoorden.

De heer Van Nieuwenhuysen heeft het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega’s,

nog niet eens zo lang geleden, namelijk op 6 maart
2002, heeft het Vlaams Parlement het akkoord
goedgekeurd inzake de samenwerking tussen de
Vlaamse regering en de regering van de Franse Re-
publiek. Tijdens de plenaire bespreking stelde de
heer Verougstraete dat we er op moesten toezien
dat Frankrijk het verdrag niet zou misbruiken om
allerlei activiteiten te ondersteunen in de cultureel
kwetsbare gebieden van Vlaanderen. Hij heeft daar
misschien nog te weinig de nadruk op gelegd. Zelfs
ik verwachtte niet dat de vrees die bij onze fractie
leefde, zo snel bewaarheid zou worden.

In een vrij opvallend artikel in La Libre Belgique
van 7 maart 2002 wordt er nogal wat aandacht be-
steed aan de financiële problemen waarmee de
Franstalige verenigingen in Vlaanderen te maken
hebben. Vorig jaar had de Franse Gemeenschap na
de recentste uitspraak van het Arbitragehof inzake
de zogenaamde zaak-Carrefour immers de subsi-
diekraan toegedraaid. Carrefour is een Fransdol
blaadje dat gedurende jaren in de brede Vlaamse
Rand werd verspreid, ondanks een aantal arresten
van het Arbitragehof. Na de eerste uitspraak in
1996 vond de Franse Gemeenschap een nieuwe
omschrijving uit om hetzelfde te blijven doen. Offi-
cieel was er enkel geen sprake meer van verenigin-
gen buiten het territorium van de Franse Gemeen-
schap.

Ik herinner me nog dat minister-president Dewael
bij de aanvang van deze legislatuur, naar aanleiding
van een van de vele interpellaties of vragen over
Franstalige initiatieven in Vlaanderen, triomfante-
lijk aankondigde dat minister-president Hasquin
hem plechtig had beloofd het Carrefourarrest van
het Arbitragehof te respecteren. Mijnheer de mi-
nister, ik herinner me ook dat u nauwelijks een half
jaar geleden geestdriftig zei dat u samen met minis-
ter Miller een samenwerkingsakkoord wenste af te
sluiten om de Franstaligen er op die manier van te
overtuigen dat het schenden van het niet-inmen-
gingsprincipe niet opweegt tegen de meerwaarde



van de samenwerking. Het wederzijds respect zou
op die manier immers groter worden.

Ik herinner me dat u de indruk had dat bij de
Franstaligen almaar meer de overtuiging leefde dat
een correcte samenwerking in het voordeel was
van beide gemeenschappen. U voegde daar zelfs
aan toe dat wij, als commissieleden, positief moes-
ten denken. U had helemaal niet het gevoel dat de
minister Miller en minister Demotte pogingen zou-
den doen om ons over enige maanden of jaren te
ontgoochelen.

Ik vrees dat ze net dat hebben gedaan. We hebben
er de afgelopen weken en maanden al verschillen-
de malen op gewezen dat de Franse Gemeenschap
nu al enige tijd met een nieuw offensief is gestart in
de Vlaamse Rand. Het volstaat daarbij te verwijzen
naar de vragen en interpellaties die hier op een
jaar tijd aan bod zijn gekomen inzake een hon-
derdvijftigtal initiatieven van Franstaligen in
Vlaanderen.

We zouden alles symbolisch onder de noemer Car-
refour kunnen plaatsen. Dit provocerende blad is
een aantal weken geleden op 100.000 exemplaren
opnieuw verspreid in de Vlaams-Brabantse gordel.
Zoiets kost geld. Nu de subsidies van de Franse
Gemeenschap verdwenen zijn, zouden we graag
weten waar dit geld vandaan komt. Als we het rap-
port van mevrouw Nabholz-Haidegger moeten vol-
gen, zou de Vlaamse Gemeenschap daar in de toe-
komst wel eens zelf voor kunnen opdraaien.

In La Libre Belgique staat : ‘A plusieurs sources
bien informeés, on apprend que les aides aux asso-
ciations culturelles de Flandre ont repris.’ Dit wil
zeggen dat de financiële steun van de Franse Ge-
meenschap wel degelijk blijkt te zijn hervat. Het
zou weliswaar om een tijdelijke oplossing gaan in
afwachting van een structurele steun. Het is niet
echt duidelijk wat die structurele oplossing dan wel
zou moeten inhouden. Mogelijk wordt gedacht aan
het samenwerkingsverdrag waarover met de
Vlaamse Gemeenschap wordt onderhandeld.

Maar ik ga verder : ‘Ces subsides ont été noyés
dans le budget francophone et passent désormais
en Flandre via la France’. La Libre Belgique is een
krant die me niet bepaald na aan het hart ligt, mijn-
heer de minister, maar ik denk dat ieder van ons
moet erkennen dat de informatie die dit blad ver-
spreidt meestal gegrond en accuraat is. Voor wie
hieraan zou twijfelen, worden er trouwens ook nog

een aantal commentaren weergegeven van Fransta-
lige politici, die niets aan duidelijkheid te wensen
overlaten. In het geval van de heer Hasquin
spreekt het gebrek aan commentaar boekdelen : op
de vraag om commentaar van La Libre Belgique
antwoordt hij ‘no comment’.

De heer Hasquin wil dus geen commentaar geven,
maar mevrouw Persoons, FDF-verkozene in de
Brusselse Hoofdstedelijke Raad, doet dat wel. Ze
spreekt met kennis van zaken, want ze is oud-voor-
zitter van de Association Intercommunale Cultu-
relle de Bruxelles, een instelling die destijds als
doorgeefluik fungeerde om allerlei Franstalige ini-
tiatieven in de Vlaamse Rand te subsidiëren. Zij
geeft dus wel degelijk commentaar en bevestigt dat
‘des solutions temporaires ont été trouvées par la
francophonie internationale.’ De fractieleider van
Ecolo bevestigt dit en zegt dat er wel degelijk een
tijdelijke oplossing werd gevonden in Frankrijk.
Het ging weliswaar om een wankele constructie,
‘mais j’ai promis de ne pas en dire plus’. Ook dat is
natuurlijk veelbetekenend.

Voor ons toont dit alles aan dat de Franse Ge-
meenschap een volkomen onbetrouwbare ge-
sprekspartner is en dat een buitenlandse mogend-
heid zich tot praktijken leent om dat Franstalige
expansionisme daadwerkelijk te ondersteunen. Ik
vind dat echt ongehoord. Ik kan me inbeelden dat
dit elders een zwaar diplomatiek incident teweeg
zou brengen, waarvoor op zijn minst de ambassa-
deur van het land in kwestie zou worden ontboden.
Mijn vraag is of de Vlaamse regering effectief uit-
leg heeft gevraagd aan de Franse ambassadeur hier
te lande en of de Vlaamse regering bereid is de
aanwijzingen, die toch wel vrij overtuigend lijken,
grondig te laten onderzoeken. Mijn vraag is ook of
dit gevolgen zal hebben voor de opvolging en de
invulling van het samenwerkingsakkoord met
Frankrijk dat we onlangs hebben goedgekeurd.
Mocht dit waar zijn, dan is dit een flagrant mis-
bruik van vertrouwen dat de Vlaamse overheid en
de Vlaamse regering niet zomaar over zich heen
mogen laten gaan.

Ten slotte is er ook nog dat cultureel samenwer-
kingsakkoord met de Franse Gemeenschap. De
Vlaamse regering heeft zoals bekend in de loop
van deze legislatuur het geweer van schouder ver-
anderd en staat niet langer op de voorafgaande er-
kenning van de naleving van het territorialiteitsbe-
ginsel en het principe van niet-inmenging. Mijn
vraag is of de Vlaamse regering na deze berichten
op haar standpunt terzake blijft.
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Wij zien ons voorbehoud, dat we van in den begin-
ne terzake hebben gemaakt, bevestigd. Mijnheer
de minister, deze regering probeert nu al jaren om
het vriendelijke gelaat van Vlaanderen te tonen. Ik
vrees dat die vriendelijkheid al te gemakkelijk
wordt verward met een gebrek aan vastberaden-
heid.

Minister Bert Anciaux : U verwart dat.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Ik vrees dat dat
in dit geval zeer terecht is. De voorbije weken heb-
ben zich een aantal verontrustende feiten voorge-
daan : de Franse Gemeenschap beweert opeens
doodleuk dat de Vlaamse school in Komen illegaal
is, de Raad van Europa dicteert ons – op influiste-
ren van het FDF – dat we moeten terugkeren naar
het tweetalige Vlaanderen van de negentiende
eeuw en de Franse Gemeenschap ondersteunt
Vlaams-vijandige initiatieven in de Rand en wel-
licht elders, mogelijk dan nog via een land dat hier
in de loop van de geschiedenis reeds ettelijke
keren militair is binnengevallen.

Men veegt met de Vlamingen de vloer aan. Voor
ons is de maat alleszins vol. Ik hoop dat de Vlaam-
se regering haar al dan niet gespeelde naïviteit ein-
delijk zal laten varen en niet langer zal dulden dat
de integriteit van ons grondgebied in vraag wordt
gesteld en onder druk wordt gezet.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, de vraagstelling van de
heer Van Nieuwenhuysen was zeer volledig en ik
ben dan ook niet van plan alles te herhalen.

Frankrijk is een buurland waar wij veel mee sa-
menwerken. Ik reageer in eerste instantie dan ook
vanuit een gevoel van sympathie voor dit land. Het
is het land waar we op vakantie gaan en waarmee
we veel gemeen hebben. Ikzelf kom uit de West-
hoek, gelegen tegen Frans-Vlaanderen. Wij pogen
goede betrekkingen te onderhouden met onze
buren, en dat lukt wonderwel. Niemand kan ont-
kennen dat hij zich thuis voelt in Frans-Vlaande-
ren, waar men onze symboliek hoger in het vaandel
voert dan hier het geval is. We voelen ons ook thuis
in andere regio’s van Frankrijk, ook al zien we in
dat men vanuit het centralistische gegeven soms
weinig begrip heeft voor wat ons aanspreekt aan
die authenticiteit in die regio’s in Frankrijk.

Niettemin sluit ik me uitdrukkelijk aan bij de door
de heer Van Nieuwenhuysen gestelde vragen. Ik
zou er willen op aandringen dit probleem niet zo-
maar af te doen als een accident de parcours, een
akkefietje dat zichzelf wel zal oplossen. Het is zeer
duidelijk dat daar een strategie achter steekt. Uit
de persberichten blijkt ook dat het niet gaat om
iets dat zomaar uit de lucht is komen vallen. De
Franse Gemeenschap heeft een aandeel in wat er
gebeurt en is ervan op de hoogte. Dat blijkt uit de
getuigenissen die de vorige spreker heeft vermeld.

Er zijn twee mogelijke hypotheses. De eerste is dat
Frankrijk het spel meespeelt vanuit de gedachte
van ‘la francophonie internationale’ en dat het de
bedoeling is ons te provoceren. Dan loopt er iets
fout en dan moeten we eens bepalen wat we daar-
tegen kunnen doen. De tweede hypothese is dat
Frankrijk zo naïef is dat het niet beseft dat het op
zere tenen trapt. Dit is niet zomaar een dossiertje
voor ons. Ik denk niet dat ik verder moet uitleggen
dat deze kwestie gevoelig ligt. De Vlaamse rege-
ring heeft een taak te vervullen.

Nu is er een dispuut aan de gang over het tweede
rapport over het minderhedenverdrag. We worden
opnieuw geconfronteerd met het verwijt dat we
niet alert genoeg reageren. We hebben er al over
gepraat en gediscussieerd. Ik kan aannemen dat
het moeilijk is om efficiënt te lobbyen op het ni-
veau van de Raad van Europa. Ik verneem dat er
100 nieuwe streken in de raad zijn vertegenwoor-
digd. Het gaat dan voornamelijk om streken uit de
Balkan, die zeer moeilijk te bereiken en te benade-
ren zijn met onze problematiek. Daar kan ik nog
begrip voor opbrengen.

Hier gaat het echter om iets anders. Het gaat hier
als het ware om relaties van staat tot staat. Een
paar maand geleden hebben we een Vlaams Huis
geopend in Frankrijk. Vrijdag gaat een delegatie
van de commissie voor Buitenlandse en Europese
Aangelegenheden dit huis bezoeken. We knopen
dus nauwe betrekkingen aan met dit buurland, een
van onze meest nabije partners op veel gebieden.
Het zou niet mogen dat we Frankrijk niet op deze
problematiek zouden kunnen wijzen.

Ik vraag de Vlaamse regering zeer uitdrukkelijk
om klaarheid te scheppen in deze situatie. Daarom
heb ik deze interpellatie tot de minister-president
gericht. We zijn onvoldoende aanwezig geweest in
het buitenland en we hebben onze bezorgdheid dus
onvoldoende kunnen overbrengen. Er moet een
rechtzetting gebeuren. Als zou blijken dat er een
andere bedoeling achter de Franse staatssteun
steekt dan de internationale francofonie, dan zullen
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we andere maatregelen moeten nemen. Die maat-
regelen zullen dan te maken hebben met de inter-
nationale samenwerking.

Op dit ogenblik kunnen we, net door de problemen
in verband met de territorialiteitserkenning, het
culturele verdrag met de Franse Gemeenschap niet
onderschrijven. Dat blokkeert ons in de samenwer-
king met gemeenten, jeugdverenigingen en derge-
lijke. De obstakels zijn voldoende bekend.

We moeten vergelijkbare problemen met Frankrijk
en andere staten vermijden. We kunnen ons toch
niet laten blokkeren in onze relaties met andere
staten. Als andere staten echter geen respect tonen
voor onze fundamentele bekommernissen, dan
moeten er gevolgen zijn voor de internationale sa-
menwerking. Ik hoop echter dat de toestand niet in
die richting evolueert. We wachten op een initiatief
van de Vlaamse regering.

Ik was dan ook verwonderd over de eerste reactie
van het kabinet van de Vlaamse minister bevoegd
voor Buitenlands Beleid. Iemand van zijn kabinet
zei in De Morgen van 8 maart 2002 : ‘Ik vrees dat
er niet veel tegen in te brengen is. Ook de Vlaamse
regering subsidieert Nederlandstalige projecten of
verenigingen in het buitenland, met dat verschil dat
wij er wel over waken dat wij de plaatselijke wetge-
ving niet overtreden.’

We moeten in het buitenland niet zelf op zere
tenen gaan trappen. Ik pleit ervoor om een hou-
ding aan te nemen die consequent is met de hou-
ding die we van anderen vragen. We dragen een
verantwoordelijkheid, en ik hoop dat er in de toe-
komst geen reacties meer zullen komen zoals de
voorgaande.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, ik ga akkoord met wat de vori-
ge sprekers hebben gezegd. Het verwondert mij
dat de minister-president van de Franse Gemeen-
schap in het verleden heeft gezegd dat hij zich aan
de akkoorden zou houden die een gevolg zijn van
de uitspraken van het Arbitragehof. Het choqueert
mij dat hij weigert commentaar te geven, terwijl we
weten dat twee eminente vertegenwoordigers van
de Franstalige partijen, waaronder de fractieleider
van Ecolo, toegeven dat die akkoorden worden
verkracht en genegeerd.

Dat Frankrijk bepaalde dingen doet om promotie
te maken voor de Franse taal, kan ik begrijpen. Re-
cent zijn er een heleboel studies verschenen over
hoe het Derde Rijk in de Oostkantons was geïnfil-
treerd in de culturele sector. Verleden week heb ik
in een artikel gelezen dat hierover een nieuw rap-
port zou verschijnen. Hier gebeurt hetzelfde, dan
nog met medeweten van de eigen landgenoten ! Er
wordt dan nog gezegd dat de wet moet worden na-
geleefd. Ik begrijp dat allemaal niet meer. Wat me
het meest choqueert, is dat er regels worden opge-
steld die daarna niet worden nageleefd.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ge-
achte leden, ik sluit me grotendeels aan bij de vra-
gen die door de interpellanten werden gesteld.
Mijnheer Loones, uw bekommernissen zijn ook de
mijne. Mijnheer Van Nieuwenhuysen, de gespeelde
naïviteit zal een daadkrachtig beleid niet in de weg
staan. U kunt er van op aan dat we op onze hoede
zijn.

Ik heb ook de artikels in de verschillende kranten
gelezen waarin melding wordt gemaakt van nieuwe
subsidiestromen naar Franstalige verenigingen in
de Vlaamse Rand. Aangezien er geen voldoende
duidelijkheid wordt verschaft over de oorsprong
van deze subsidies, heb ik mijn administratie de op-
dracht gegeven uit te zoeken op welke wijze deze
verenigingen al dan niet worden gesubsidieerd. Ik
wil me niet verschuilen achter dit excuus, het geld
moet ergens vandaan komen. Het is mogelijk dat
iemand anders dan de overheid subsidieert. Indien
dat zo is, kunnen we niet veel aan de situatie veran-
deren.

Slechts wanneer we de volledige toedracht van de
subsidieconstructie kennen, zal de Vlaamse rege-
ring een duidelijk standpunt kunnen innemen. Het
spreekt voor zich dat ze er blijvend zal op toezien
dat dit of andere initiatieven niet worden gesubsi-
dieerd door hetzij de Franse Gemeenschap, hetzij
de Franse Gemeenschapscommissie. De Vlaamse
regering heeft deze subsidiestroom in het verleden
ook reeds aangeklaagd. Dit heeft, zoals bekend, ge-
leid tot een aantal voor Vlaanderen positieve uit-
spraken van het Arbitragehof.

Indien vaststaat dat de subsidiëring via de Franse
Republiek verloopt, wil ik er eerst op wijzen dat in-
derdaad ook de Vlaamse Gemeenschap steun ver-
leent aan verenigingen en acties van Vlamingen in
het buitenland. Dit gebeurt evenwel steeds met
respect voor de plaatselijke wetgeving en in nauw
overleg met de overheid van die landen.
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Indien de subsidiëring inderdaad via Frankrijk ver-
loopt, dan is dat onaanvaardbaar. Ik zal hierover
nu reeds uitleg vragen aan de ambassadeur van
Frankrijk. Ik heb heel wat respect voor hem. Hij is
al jarenlang nauw betrokken bij het cultureel leven
in Vlaanderen. Het is al lang geleden dat we zo
goed konden samenwerken met een Franse ambas-
sadeur. Ik zal hem en mijn Franse collega de vraag
stellen. Indien blijkt dat de subsidie verloopt via de
Franse Republiek, dan zullen we ons ongenoegen
kenbaar maken aan de Franse regering en de Fran-
se ambassadeur in Brussel. We mogen toch van
Frankrijk verwachten dat het hetzelfde respect op-
brengt voor de plaatselijke wetgeving. Ik ga daar in
elk geval nog steeds van uit.

Mijnheer Loones, u hebt heel wat lof over voor
Frankrijk. Ik sluit me daarbij aan. Frankrijk is trou-
wens niet meer het centralistische land van weleer.
De Franse regering heeft duidelijke stappen gezet
tegen het jakobijns denken in. Er zijn een aantal
fundamentele hervormingen aan de gang. Die gaan
niet allemaal even ver. Indien de huidige Franse
minister van Onderwijs erin slaagt het Baskisch,
het Bretoens en het Nederlands als basistaal te in-
troduceren, dan is er een heel eind van de weg af-
gelegd. Door deze evolutie zou het me erg verwon-
deren dat Frankrijk en zijn vertegenwoordigers in
ons land onvoldoende de gevoeligheden in Vlaan-
deren zouden kennen.

Geachte leden van de commissie, indien zou blij-
ken dat de steun via een vereniging, stichting of
VZW verloopt – en dat is niet uitgesloten -, dan lig-
gen de zaken moeilijker, aangezien de overheid
dan geen direct aanspreekpunt vormt. We kunnen
in dat geval geen duidelijke sanctie treffen.

Mijnheer Van Nieuwenhuysen, ik blijf bij mijn
voornemen om een cultureel samenwerkingsak-
koord met de Franse Gemeenschap af te sluiten. Ik
heb daarover reeds de eerste formele gesprekken
gevoerd met minister Demotte en minister Miller.
De onderhandelingen verlopen moeilijker dan ge-
dacht.

Het mag wel duidelijk zijn dat in de verdere onder-
handelingen aandacht zal worden besteed aan de
in de vraag aangehaalde problematiek. Zo zal het
samenwerkingsakkoord een clausule bevatten
waarin het territorialiteitsbeginsel is opgenomen
en waarbij de ondertekenaars van de overeen-
komst er zich toe verbinden geen acties te onder-
steunen die een van hen rechtstreeks of onrecht-
streeks schade toebrengen. De negatieve houding

ten opzichte van het samenwerkingsakkoord met
de Franse Gemeenschap wegens de schending van
het territorialiteitsbeginsel heeft er niet voor ge-
zorgd dat dit principe wordt gerespecteerd. Via het
afsluiten van een cultureel verdrag, waarin het res-
pect voor de territorialiteit is opgenomen, zullen
we wel resultaten kunnen bereiken.

De interpellanten hadden het een aantal keer over
het respect voor de uitspraken van de rechterlijke
instanties, in casu het Arbitragehof. De gemeen-
schappen en gewesten zijn bereid om op een direc-
tere manier samen te werken vanuit een confede-
rale visie. Daarvoor is wel respect voor elkaar en
voor de uitspraken van het Arbitragehof nodig. In-
dien blijkt dat de Franse Gemeenschap direct of in-
direct, op een al dan niet lepe wijze de arresten
eens te meer met voeten treedt, dan zou dit de ver-
houding met de Vlaamse Gemeenschap ernstig
schaden. Ik zal contact opnemen met de Franse
Gemeenschap en de Franse Republiek. Ik zal het
onderwerp ook binnen de regering op tafel bren-
gen. Indien nodig, moet het Overlegcomité zich
hierover beraden.

Het is hoog tijd dat deze vorm van pesterijen op-
houden. Ik zal daar streng tegen optreden.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
minister, ik hoop dat u uw laatste opmerking ook
in daden omzet. Ik blijf erbij dat u overdreven om-
zichtig bent, maar ik hoop dat ik me vergis. Het is
een goede zaak dat u laat onderzoeken waar de
middelen vandaan komen. U moet de vraag op de
man af stellen aan de Franse Gemeenschap en aan
de Franse ambassadeur.

U zegt dat u contact zult opnemen met de Franse
vertegenwoordiger. Ik had graag gezien dat de aan-
pak iets formeler geschiedt. De bevoegde minister
moet de ambassadeur ontbieden. U hebt gelijk dat
hij een minzaam man is. Hij wordt daar ook voor
betaald. Hij is echter ook maar een individu die
niet verantwoordelijk is voor de beleidsdaden van
de overheid die hij vertegenwoordigt. Zijn rol in
deze aangelegenheid is die van doorgeefluik. We
moeten duidelijk maken dat de Vlaamse regering
onmogelijk kan aanvaarden dat de Franse overheid
geld steekt in initiatieven die erop gericht zijn een
deel van de Vlaamse Rand onder te brengen bij het
Brussels Gewest en Voeren bij het Waals Gewest.
Dat zijn de doelstellingen van heel wat Franstalige
politici. Initiatieven zoals die van Carrefour passen
daarin. We moeten onze houding duidelijk maken
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aan de Franse regering en aan de Franse Gemeen-
schapsregering.

Mijnheer de minister, u blijft bij uw stelling een
cultureel akkoord af te sluiten. U zegt ook dat de
vroegere voorwaarde niet heeft gewerkt. Dat komt
misschien door een gebrek aan vastberadenheid
aan Vlaamse kant. U stelt dat indien u eerst zo’n
akkoord met inbegrip van een clausule afsluit, de
Franse Gemeenschap wel het territorialiteitsbegin-
sel en het principe van de niet-inmenging zal aan-
vaarden. Ik geloof daar niet in. Er wordt zelfs geen
rekening gehouden met uitspraken van het Arbi-
tragehof, laat staan met een clausule.

Wat dat betreft, blijven we beiden blijkbaar op
onze standpunten staan.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Bedankt voor uw antwoord,
mijnheer de minister. We wachten uiteraard met
belangstelling de initiatieven van uzelf en van de
Vlaamse regering af. Er zijn hoe dan ook twee din-
gen die mij blijven storen.

In de eerste plaats is dat de rol van de Franse Ge-
meenschap, die zich in een soort collusie verheven
voelt boven de regels die haar zijn opgelegd. Ik
denk dat we duidelijk moeten maken dat deze stra-
tegie niet wordt getolereerd en dat we ons hierte-
gen verzetten. In de tweede plaats vind ik dat
Frankrijk verder moet gaan dan louter de verant-
woordelijkheid opnemen voor de eigen daden van
de Franse Republiek. Frankrijk moet toch inzien
dat het niet kan dat ons beleid via zijn instellingen,
waarop het toch wel invloed heeft, wordt ondergra-
ven. Volgens mij dragen ook wij hierin een verant-
woordelijkheid.

Ik zou een en ander willen vergelijken met een lo-
kaal initiatief : op een bepaald ogenblik was er aan
de kust een initiatief om de Franstalige films ook
daar te tonen. Men richtte zich specifiek tot het
Franstalige publiek in een soort veroveringsstrate-
gie voor de kust. Hiertegen rees sterk verzet, hoe-
wel wij daar nog steeds een Festival van de Frans-
talige Film ondersteunen. De Franstaligen hebben
dat idee eigenlijk zelf overgenomen, waarna het is
doodgebloed omdat het niet meer in de confronta-
tiepolitiek paste en omdat Franstaligen er nu een-
maal niet om staan te springen om steeds naar
Franstalige films te gaan. Ze doen het wel als ze
zich daardoor ‘strijdvaardig’ voelen, maar anders

hebben ze er veel minder behoefte aan. Wijzelf
hadden het grote voordeel dat we dat konden aan-
bieden vanuit onze eigen gastvrijheid. Dat is eigen-
lijk de politiek die moet kunnen worden gevoerd.

Ik heb er geen problemen mee dat we wat open-
heid tonen voor de Franse cultuur, zoals we die
ook tonen voor andere culturen, maar dan onder
ons beleid, via de opvang die wij willen creëren en
via de openheid die wij willen. Een en ander moet
gebeuren in een inclusiviteitspolitiek en niet in een
uitstoot- en confrontatiepolitiek. Dat is een groot
verschil. Ik ben er dus niet tegen. In de bibliotheek
in mijn gemeente bijvoorbeeld hebben we zelfs een
uitgebreide afdeling Franstalige literatuur.

Ik denk dat men zelfs in de Rand geen problemen
heeft met een soort voluntaristisch beleid, als men
duidelijk kan maken dat dat niet past in een vero-
veringsstrategie van uitbreiding vanuit Brussel, en
van een nieuwe tweetaligheid in de Rand. Het kan
alleszins niet dat men dat doet vanuit een invals-
en veroveringsstrategie. Vermits we in deze kwestie
niet kunnen rekenen op de gemeenten, is hier vol-
gens mij een belangrijke taak weggelegd voor de
Vlaamse regering. We moeten Frankrijk duidelijk
maken dat het niet zomaar onze fierheid en onze
principes kan schenden.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Op zich be-
staat er geen bezwaar tegen het verschijnen van
Franstalige tijdschriften in de Rand. Er zijn echter
wel problemen met het militante karakter van
sommige van deze uitgaven. Men stelt er van alles
en nog wat in vraag, bijvoorbeeld de reeds afgeslo-
ten akkoorden. Men gebruikt deze tijdschriften als
een propagandamiddel voor de lokale politieke
fracties in Dilbeek, Grimbergen en weet ik veel
waar nog. Dat is eigenlijk het grote probleem.

Als dan blijkt, mijnheer de minister, dat deze uitga-
ven meegeïnspireerd zijn door de Franse Gemeen-
schap, dan komt dat over als iets absurds en onbe-
grijpelijks. Het zou te vergelijken zijn met Vlaande-
ren dat beslist om in Edingen, in Moeskroen en
zelfs in Luik mensen te zoeken die iedere dag in
het nodige geld voorzien om, langs een omweg via
Nederland evenwel, bijvoorbeeld de politiek van
de heer Fortuyn te verdedigen. Ik breng nu twee
zaken samen, het Vlaamse en iets extreem, om een
vergelijking te maken.
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Mocht het nu nog louter om culturele zaken gaan,
dan zouden we hier nog akkoord mee kunnen
gaan. Het gaat hier echter over een bepaalde poli-
tiek om met openbare gelden, die we zelf voor 60
percent meebetalen, een ander beleid te voeren.

Minister Bert Anciaux : In Frankrijk betalen we
niet mee, en in de Franse Gemeenschap ook niet.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Uiteindelijk
worden de middelen in België op een bepaalde
manier verdeeld, laten we daar niet verder op in-
gaan. De feiten choqueren me alleszins toch wel
een beetje.

De heer Stefaan Platteau, voorzitter : Ik zou hier
zelf nog iets aan willen toevoegen. Mijnheer de mi-
nister, persoonlijk ben ik een beetje bezorgd, maar
vooral beducht voor deze bedreiging van onze taal
en onze cultuur. Mijn persoonlijke mening is dat
deze initiatieven niet uitgaan van de Franse Ge-
meenschap of van de Franse Republiek, maar veel-
eer van privé-personen, zoals de minister al op-
merkte. Ik ken die milieus, en ik denk dat het niet
moeilijk is om hier in België – en zeker in de Rand
– privé-sponsors voor de Franse taal en de Franse
cultuur te vinden. Ik wil hier geen details over
geven, maar het ligt bijna voor de hand.

Indien het zo zou zijn dat deze initiatieven werden
genomen door officiële instellingen, dan zou dat
heel erg zijn. Ik vind bepaalde bijdragen in deze
tijdschriften ook meer dan choquerend, zoals in
bijvoorbeeld Carrefour. Carrefour verschijnt ook
in mijn gemeente, en wordt niet bedeeld via de
post maar via koeriers. De verantwoordelijken
hebben voor de verspreiding dus een methode ge-
vonden die heel goed in hun kraam past. Het zijn
echt hatelijkheden die in dit tijdschrift verschijnen.
Ik ben van oordeel dat de mensen die dat blad
sponsoren, helemaal niet gelukkig zouden zijn als
ze deze uitlatingen zouden lezen.

Het antwoord van de minister voldoet mij volledig.
Ik reken erop dat de minister krachtdadig zal re-
ageren en vooral zal uitzoeken van wie deze initia-
tieven afkomstig zijn. Dat zou wel interessant zijn.
Mijnheer de minister, ik denk dat wij allemaal be-
reid zijn om hieraan mee te werken en om u daar-
bij te helpen, want dit gaat in tegen alle principes
van het recht en zelfs tegen de Bundestraue. Ik ge-
loof dat we hier echt iets aan moeten doen.

De heer Van Nieuwenhuysen heeft het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Ik zou hier toch
nog iets aan willen toevoegen, mijnheer de voorzit-
ter. U zegt dat het wel zou kunnen dat de subsidië-
ring verloopt via privé-personen of privé-instellin-
gen. Ik heb het volgende gelezen : ‘Ces subsides ont
été noyés dans le budget francophone et passent
désormais en Flandre via la France’. Dat is toch
wel duidelijk volgens mij ?

De voorzitter : Het is wel heel algemeen.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Het is heel al-
gemeen, maar het is ook heel duidelijk.

Minister Bert Anciaux : Het staat echter niet in het
Staatsblad.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Neen.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Van Nieuwenhuysen
werd tot besluit van deze interpellaties een met re-
denen omklede motie aangekondigd. Ze moet zijn
ingediend uiterlijk om 17 uur op de tweede werk-
dag volgend op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

– De heer Van Nieuwenhuysen, voorzitter, treedt als
voorzitter op.

Vraag om uitleg van de heer Sven Gatz tot de heer
Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ontwikke-
lingssamenwerking, over het afstemmen van het
cultureel promotie- en informatiebeleid van de
Vlaamse Rand op dat van Nederlandstalig Brussel

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Gatz tot de heer Anciaux, Vlaams mi-
nister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aange-
legenheden en Ontwikkelingssamenwerking, over
het afstemmen van het cultureel promotie- en in-
formatiebeleid van de Vlaamse Rand op dat van
Nederlandstalig Brussel.

De heer Gatz heeft het woord.
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De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, om
mijn vraagstelling helemaal correct te maken, moet
er eigenlijk nog ‘en vice versa’ aan worden toege-
voegd, omdat men nu zou kunnen denken dat het
slechts om ‘eenrichtingsverkeer’ gaat.

Het is een feit dat zich in de Vlaamse Rand rond
Brussel heel wat gemeenschapscentra en culturele
centra bevinden, sommige met een lokale, gemeen-
telijke werking en uitstraling, en andere, zoals het
CC in Strombeek, het CC De Westrand in Dilbeek
en waarschijnlijk nog enkele andere, met een uit-
straling over grote delen van Vlaams-Brabant en
Brussel. In Brussel zijn er dan weer instellingen
zoals de 22 gemeenschapscentra, de Ancienne Bel-
gique, de Beursschouwburg, de KVS, het Kaai-
theater, en ik vergeet er nog enkele. Evengoed gaat
het in beide gebieden over wat bijvoorbeeld jeugd-
huizen en allerlei verenigingen op kleinschaliger
basis organiseren.

Als men het totale cultuuraanbod – in de brede zin
van het woord – van Nederlandstalig Brussel en de
Vlaamse Rand samenbrengt, komt men tot een
mooi palet van allerhande activiteiten, voorstellin-
gen en evenementen. Het is alleen jammer dat de
promotie van deze activiteiten en de informatie
over de programmatie ervan beperkt blijft. Con-
creet zijn er twee soorten pijnpunten : ten eerste is
het cultuuraanbod in de Vlaamse Rand nauwelijks
bekend in Brussel en omgekeerd, ten tweede – en
dit is een algemener probleem dat niet alleen geldt
voor Brussel en de Rand – ligt het cultuuraanbod
vaak te verkommeren in stapels folders aan de ba-
lies van culturele instellingen.

De vraag is dus of de promotie wel bij de mensen
terechtkomt. Ik heb deze zaak al enkele jaren gele-
den in de Raad van de VGC aangekaart. Uit dat
debat leerde ik toen het volgende : iedereen vindt
actieve cultuurpromotie en uitwisseling van het
culturele aanbod in Brussel en de Rand een goede
zaak, maar toch gebeurt het niet. De vraag is hoe
dit komt.

Er zijn drie mogelijke denksporen die ik naar
voren schuif. Er kunnen zich organisatorische pro-
blemen voordoen, die natuurlijk oplosbaar zijn.
Het kan in bepaalde gevallen ook gaan om com-
munautaire pleinvrees. Soms zegt men in de
Vlaamse Rand bijvoorbeeld dat men al die Brus-
selse promotie niet op zijn grondgebied wil. Het
kan ook gaan om angst voor concurrentie in plaats
van complementariteit. Ik denk dat het antwoord
vooral in deze laatste richting moet worden ge-
zocht. Iedereen wil graag dat zijn activiteiten door
velen worden bezocht en dat de zaal vol zit, en ie-

dereen wil vermijden dat er mensen van elkaar
worden afgepikt.

Mijnheer de minister, deelt u deze analyse ? Zo
neen, waarom niet ? Zo ja, welke maatregelen zal
de Vlaamse regering dan nemen om de culturele
interactie tussen Nederlandstalig Brussel en de
Vlaamse Rand te vergroten en te stimuleren ? We
hebben een gedachtewisseling gehad over uw be-
leidsinzichten. Als ik het goed heb, dan zou u nu
toch al enige concrete antwoorden moeten kunnen
geven.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen, voorzitter :
Mijnheer de minister, tijdens de gedachtewisseling
werden inderdaad reeds enkele elementen uit de
vraag aangeraakt. Ik denk dat er inderdaad een ze-
kere terughoudendheid bestaat ten aanzien van
een al te nauwe samenwerking, omdat de ingesteld-
heid en de heersende cultuur in de Vlaamse Rand
niet helemaal dezelfde is als in Brussel en vice
versa. Vooral in de Rand is men blijkbaar bang dat
een al te nauwe samenwerking met de Brusselse
instellingen tot gevolg zal hebben dat men zijn ei-
genheid verliest. Ik begrijp dat, en ik denk dat we
dat te allen prijze moet vermijden.

Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, het probleem van een doeltreffende com-
municatie over het cultuuraanbod is zeker geen
probleem van Brussel en de Vlaamse Rand alleen.
Door het zeer rijke aanbod, maar ook door de
spanningen tussen de tweetalige hoofdstad en haar
eentalige periferie, is het probleem hier nijpender
dan elders.

De wederzijdse communicatie over de initiatieven
die in Brussel of in de Vlaamse Rand worden geor-
ganiseerd, laat inderdaad vaak te wensen over. Dat
heeft niet zozeer te maken met angst voor concur-
rentie. De gebrekkige communicatie is vooral een
gevolg van een reactie vanuit de eigen egelstelling.
De Randkrant publiceert wel regelmatig items
over culturele activiteiten te Brussel, maar voor
Brussel Deze Week is een dergelijke houding nog
een brug te ver. Ik zal deze problematiek uitdruk-
kelijk aan bod laten komen in de nieuwe beheers-
overeenkomsten die ik in dat verband zal afsluiten.

De jongste tijd gebeurt er heel wat op het terrein.
Zo hebben het Cultureel Centrum van Dilbeek en
dat van Strombeek elkaar reeds een seizoen lang
gevonden in een gezamenlijk toneel- en danspro-
gramma. Dit initiatief heeft de belangstelling van
het Kaaitheater en van de KVS gewekt. Deze vier
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grote instellingen zullen in de toekomst een geza-
menlijk project over Nederlandstalig toneel opzet-
ten, zodat de hele westkant van Brussel, de hele
noordkant van Brussel en de rand daarrond een to-
taalbeeld krijgen van het Nederlandstalig theater
in Vlaanderen. De gezamenlijke communicatie
voor Brussel en voor de Vlaamse Rand over dit
project zal ik vanuit mijn budget ondersteunen.

Er zijn ook nog kleinschaligere samenwerkingsini-
tiatieven tussen de Brusselse gemeenschapscentra
en de centra van VZW De Rand. Die zijn mis-
schien minder zichtbaar, maar daarom niet minder
waardevol.

Ik ben het niet eens met de voorzitter. Ons aanvoe-
len is fundamenteel verschillend. Voor mij is eigen-
heid essentieel om te komen tot samenwerking.
Identiteit is voor mij essentieel om die identiteit te
overstijgen in de samenwerking met anderen. Ik
geloof dat een deel van de problemen wel te
maken hebben met communautaire pleinvrees. Ze
werden echter vertaald in termen van het stedelijk
karakter van Brussel ten opzichte van de Vlaamse
Rand.

Ik ben ervan overtuigd dat we door samen te wer-
ken meer eigenheid creëren in de plaats van ver-
vlakking. Het is niet de bedoeling om van de
Vlaamse Rand een stedelijk gebied te maken. Er is
inderdaad een cultureel verschil tussen de groot-
stad en de periferie. Cultuur is immers verbonden
met stedelijkheid. Tegelijkertijd denk ik dat in heel
deze kwestie de vrees voor concurrentie meespeelt.
Er is dus geen organisatorisch probleem, denk ik.

Er zijn een aantal evoluties, waarvan ik er al enkele
heb vermeld. Bovendien hebben we via het decreet
op het lokaal cultuurbeleid de culturele centra uit
de Vlaamse Rand meer mogelijkheden en midde-
len gegeven. De culturele centra van Dilbeek,
Strombeek en de VZW De Rand in zijn totaliteit,
zijn gestegen in de classificatie omdat ze een op-
dracht te volbrengen hebben in de dialoog met
Brussel, in de dialoog met de culturele diversiteit
die in Brussel aanwezig is, en in de dialoog met de
wereld. Daarom hebben ze meer middelen en mo-
gelijkheden gekregen.

In 2003 wil ik een culturele dynamiek op gang
brengen vanuit een gemeenschappelijk project met
de provincie Vlaams-Brabant, met alle cultuurcen-
tra en misschien met alle culturele actoren in de
Vlaamse Rand. Dat project moet voor een grotere
culturele dynamiek in de Vlaamse Rand zorgen.

Vandaag is er immers vaak een gebrek aan visie.
Dat is ook in Brussel het geval. Er zijn schitterende
culturele actoren op het terrein actief, maar er ont-
breekt zoiets als de spirit van Brugge 2002. Het zijn
mensen met een Brusselse ziel en met een heel dui-
delijke liefde voor Brussel die die spirit tot stand
brengen in Brugge. We moeten de spirit van Brug-
ge kunnen overbrengen. We moeten het streven
naar een gemeenschappelijke visie en naar een ge-
meenschappelijk project ook in Brussel trachten te
realiseren. Ik denk dat het ons zal lukken. We moe-
ten bovendien de diverse culturele actoren in de
Vlaamse Rand met elkaar verbinden. Ik heb daar
contacten over met de provincie Vlaams-Brabant.

Ik zou echter ook tot een samenwerking willen
komen met minister Dua, bevoegd voor leefmilieu.
Het is immers mijn bedoeling om het Breugelpro-
ject te bekijken als een veel groter project. Wat is
de eigenheid van de Rand ? Wij zijn geneigd te
zeggen : ‘Dat is het Vlaams karakter.’ Voor ons is
dat iets vanzelfsprekends dat het beste via cultuur
wordt benadrukt. Ook het groene karakter van de
Vlaamse Rand maakt deel uit van de eigenheid.
Daarom wil ik dat de filosofie van het Breugelpro-
ject in de hele Vlaamse Rand wordt uitgewerkt.

Vooral het project is belangrijk, zowel in de Vlaam-
se Rand als in Brussel. Indien we vanuit de eigen-
heid van beide die link tot stand kunnen brengen
en samenwerking kunnen organiseren, dan komen
we bij de bekommernis terecht die hier is geuit. Ik
deel die bekommernis trouwens. We zijn aan het
werk, maar we hebben nog tijd nodig.

De voorzitter : De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : De minister stuurt niet aan op
een mengelmoes en dat vind ik goed. De Rand
moet niet verstedelijken en de stad moet niet ver-
anderen in de Rand. Ik was nog niet op de hoogte
van het komende samenwerkingsverband tussen de
twee culturele centra en de KVS en het Kaai-
theater. We moeten eens nagaan hoe we daar kun-
nen op inspelen.

Het Cultureel Centrum van Sint-Pieters-Woluwe
en het Cultureel Centrum van Oudergem hebben
nu blijkbaar gelijkaardige projecten. We moeten
een en ander eens bekijken.

Minister Bert Anciaux : Ik heb gezegd dat VZW
De Rand samenwerkt met een aantal Brusselse ge-
meenschapscentra.

De heer Sven Gatz : Ik heb nog een klein vraagje
over de beheersovereenkomst. Wanneer zijn de be-
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sprekingen gepland en wanneer zullen ze beëin-
digd zijn ?

Minister Bert Anciaux : Ik wil in het decreet op het
geïntegreerd jeugd-, cultuur, sport en mediabeleid
de beheersovereenkomst herdefiniëren. Op basis
daarvan zullen we met alle culturele actoren waar
we al dan niet een beheersovereenkomst mee heb-
ben afgesloten, opnieuw beheersconvenants afslui-
ten. Dat zal gebeuren op het einde van 2002 of in
de eerste helft van 2003.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Sven Gatz tot de heer
Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ontwikke-
lingssamenwerking, over het beleid van de Vlaam-
se regering ten aanzien van de Zenne- en Zoniën-
streek ten zuiden van Brussel

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Gatz tot de heer Anciaux, Vlaams mi-
nister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aange-
legenheden en Ontwikkelingssamenwerking, over
het beleid van de Vlaamse regering ten aanzien
van de Zenne- en Zoniënstreek ten zuiden van
Brussel.

De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, het is algemeen bekend
dat de Vlaamse Rand rond Brussel, bekeken vanuit
het perspectief van de verstedelijking en de
verfransing, een kwetsbaar gebied is. Dit geldt
zeker voor het gebied dat tussen de zuidelijke
grens van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en
de taalgrens met Wallonië ligt. Concreet spreek ik
dan over Beersel, Halle, Linkebeek, Drogenbos,
Sint-Pieters-Leeuw, Sint-Genesius-Rode, Overijse,
Tervuren en Hoeilaart.

Vooral vanuit het perspectief van het culturele en
het sociale weefsel is een bijzondere ondersteuning
van deze streek broodnodig. De Vlaamse regering
kan hier een bijzondere rol spelen door het onder-
steunen en het uitbreiden van culturele evenemen-
ten. Daarmee bedoel ik dat Vlaamse culturele eve-
nementen niet alleen aantrekkelijk zijn voor de
Nederlandstalige bevolking, maar ook voor de

Frans- en anderstaligen in de regio, gewoon omdat
ze kwalitatief hoogstaand zijn en van een zekere
openheid getuigen.

De jongeren van de streek zouden een bijzondere
doelgroep moeten zijn. Ik vrees echter dat het be-
leid dat VZW De Rand op dit ogenblik voor deze
streek voert, onvoldoende is. Er moet worden ge-
werkt in moeilijke omstandigheden, dus ik maak
geen verwijt. De ondersteuning van de provincie
Vlaams-Brabant is vooral omwille van de centrali-
satie in Leuven voor dit gebied ontoereikend. Het
beleid van de Vlaamse regering moet zich natuur-
lijk tot de hele Rand rond Brussel richten. Toch is
een bijzondere ondersteuning voor het meest
kwetsbare gebied, namelijk het gebied van Zenne
en Zoniën, verdedigbaar en noodzakelijk.

Wat doet de Vlaamse regering vandaag specifiek
voor de Zenne- en de Zoniënstreek ? Vindt de mi-
nister het terecht dat in die streek meer ondersteu-
ning nodig is dan elders in de Rand ? Indien het
antwoord negatief is, kan de minister mij dan ver-
tellen waarom hij die mening niet is toegedaan ?
Welke rol speelt de provincie Vlaams-Brabant
hier ? Hoe ziet de minister de evolutie van het so-
ciale en culturele weefsel, vooral ten aanzien van
jongeren in dit gebied ?

Ik verduidelijk nu de aanleiding van mijn vraag om
uitleg. Onlangs was er de ‘Grote Zennetoer’. Die
werd georganiseerd door de jeugdhuizen van een
zestal gemeenten. Die toer was een groot succes.
Er moesten veel hindernissen worden genomen om
hem intergemeentelijk te organiseren en tot een
goed einde te brengen. Er waren problemen met
de ambtenaren van de faciliteitengemeenten en
zelfs met in slaap gevallen cultuurcoördinatoren
van Vlaamse gemeenten. Er komt moeilijker dan
elders een dynamiek op gang. Kunnen er geen im-
pulsen worden gegeven om een en ander beter te
laten verlopen ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ge-
achte leden, ik ben het met de vraagsteller eens dat
de Zenne- en Zoniënstreek, net zoals de hele
Vlaamse Rand, een bijzondere ondersteuning be-
hoeft, al wil ik geen apart beleid op poten zetten
voor deze regio. Er zijn mogelijkheden genoeg bin-
nen mijn huidige beleid voor de Vlaamse Rand om
op de bijzondere omstandigheden van deze streek
in te spelen. Ik doe dit trouwens nu al.

Naast de activiteiten die worden ontplooid door
het Breugelproject en de VZW De Rand onder-
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steunt de Vlaamse Gemeenschap ook andere, gro-
tere initiatieven. Zo wordt specifiek voor jongeren
de ‘Gordel voor Scholen’, die in Overijse en Tervu-
ren plaatsvindt, bijkomend ondersteund. Dit jaar
wil ik de sport in deze regio nog verder stimuleren.
Zo zal de Vlaamse Gemeenschap in het provinciaal
domein van Huizingen een project ondersteunen
van de Stichting Vlaamse Schoolsport. De Vlaamse
schoolgaande jeugd zal een hindernissenparcours
kunnen afleggen en tegelijkertijd informatie ont-
vangen over de regio.

Naast de ondersteuning van deze grotere initiatie-
ven, is vooral de ondersteuning van lokale privé-
initiatieven van het sociaal-culturele verenigingsle-
ven zinvol. Om de subsidiemogelijkheden van der-
gelijke initiatieven opnieuw onder de aandacht te
brengen van gemeentebesturen en verenigingen
heb ik een nieuwe campagne gevoerd. Er werd een
nieuwe subsidiefolder verspreid, die werd onder-
steund door een promotiespot op de regionale zen-
der Ring TV. Ook de ondersteuning van Ring TV
zelf past uiteraard in dit beleid.

Ik kan u verzekeren dat bij het toewijzen van sub-
sidies er extra aandacht gaat naar deze regio. Zo
zijn er verleden jaar van de beschikbare subsidies
ten belope van 190.878,01 euro 118.988,89 euro
naar deze regio gegaan. We houden hierbij geen re-
kening met de 123.946,76 euro die naar Ring TV
zijn gegaan voor het opzetten van teletekst. Dit be-
tekent dat ongeveer 60 percent van de beschikbare
middelen voor deze regio zijn aangewend. Hiermee
werden onder andere initiatieven ondersteund
zoals Nerorock in Hoeilaart, de Druivenfeesten en
info-avonden voor anderstaligen, die de jongeren
en de anderstaligen in de regio kunnen bekoren.
Ook de culturele ontsluiting van de Zenne- en Zo-
niënstreek kon op mijn steun rekenen. Ik verwijs
hierbij naar de samenwerking met Het Beschrijf in
het Domein van Groenenberg.

Daarnaast is de VZW De Rand in Drogenbos nog
steeds op zoek naar geschikte huisvesting voor een
kleinschalig gemeenschapscentrum, dat het Neder-
landstalige verenigingsleven zeker ten goede zal
komen. De VZW heeft op dit ogenblik een pand
op het oog. Ik hoop dat we de verwerving van dit
nieuwe gemeenschapscentrum spoedig kunnen af-
ronden. Ik zal u de naam van het pand nog niet
geven. U weet immers dat ik daar vorige keer een
trauma aan heb overgehouden.

Namens de Vlaamse Gemeenschap zal de VZW
ook deelnemen aan het nieuwe beheer van het

Felix De Boeckmuseum, dat opnieuw een grotere
Vlaamse culturele uitstraling moet bezorgen aan
de streek. De VZW De Rand bestaat dit jaar trou-
wens 5 jaar. Ter gelegenheid van deze verjaardag
zullen wij de oorspronkelijke kernopdracht evalu-
eren en nagaan op welk vlak zij nog meer onder-
steuning nodig heeft om haar doelstelling met suc-
ces te bereiken. We zullen het zeker hebben over
de toekomstige rol van de VZW. We moeten een
onderscheid maken tussen het beheer van de infra-
structuur van de gemeenschapscentra in de 6 rand-
gemeenten en in Overijse enerzijds, en de rol van
de VZW De Rand inzake de coördinatie van het
jeugd- en sportbeleid en van een aantal culturele
initiatieven anderzijds. Daarvoor moet misschien
een andere constructie worden gevonden.

In het kader van het Breugelproject gaat, naast het
ecologische aspect, ook steeds meer aandacht naar
de culturele ontsluiting van de verscheidene groen-
domeinen. Die oefenen een grote aantrekkings-
kracht uit, niet alleen op de Vlamingen maar ook
op de vele anderstalige bewoners van deze streek.

De restauratie en de ontsluiting van de Rozentuin
in het park van Coloma in Sint-Pieters-Leeuw
heeft reeds heel wat succes gehad. Ook zal worden
gestart met de binneninrichting van het Rozenmu-
seum. Dit moet op termijn nog meer internationale
uitstraling geven aan de Rozentuin in Coloma en
het Breugelproject in het algemeen.

Ik ben van plan de inhoud en de culturele opdracht
van onder andere het kasteel van Gaasbeek te ver-
anderen. Er moet worden afgestapt van de huidige
museale functie, en er moet meer aandacht gaan
naar het erfgoed. Dit moet passen in het groter ge-
heel van het Breugelproject.

Mijnheer Gatz, zoals u kunt merken, worden de
nodige initiatieven ontwikkeld voor de Zenne- en
Zoniënstreek. Ze nemen een belangrijke positie in
in mijn beleid voor de Vlaamse Rand. Ik wil dus
nogmaals herhalen dat ik er geen voorstander van
ben om voor deze regio nog eens een apart beleid
op poten te zetten. Iedereen kan aanvoelen dat de
jongeren in die streek het iets moeilijker hebben
om een samenwerkingsverband op te zetten met de
actoren en de gemeentebesturen in de streek. Ik
kan enkel initiatieven ondersteunen. Ik heb echter
geen pasklaar antwoord op uw vraag waarom er in
die streek moeilijkheden op dat vlak zijn.

De voorzitter : De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de minister, ik dank
u voor uw antwoord. Het feit dat ongeveer 60 per-
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cent van de middelen naar die regio gaan, toont
aan dat u de problematiek onderkent.

Ik ben misschien te hard geweest in mijn kritiek op
de VZW De Rand. Uiteraard gebeurt er nu al veel
meer dan 5 jaar geleden. Mijnheer de minister, u
hebt zelf gezegd dat er een evaluatie zal gebeuren.
Ik ben ervan overtuigd dat we steeds meer zullen
evolueren naar een actieve, stimulerende program-
matie. Dat kan een deel van het antwoord voor de
toekomst vormen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.24 uur.
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